



国际治理创新研究院

# 工作简报

2018年第79期（总第132期）

2018年12月8日

## 清华大学国际关系学系管传靖博士

### 应邀作“领导权的适应性逻辑与国际经济制度变革”讲座

2018年12月8日上午，清华大学国际关系学博士、博士后管传靖应邀在我校南校区行政楼103会议室作“领导权的适应性逻辑与国际经济制度变革”的专题讲座。本次讲座由国际治理创新研究院院长赵龙跃教授主持，国际治理创新研究生院1718届及1819届学员出席本次讲座。

讲座伊始，赵龙跃教授热烈欢迎管传靖博士的到来，并向同学们简要介绍了管传靖博士的学习经历。管传靖博士感谢赵教授的邀请，并对国际治理创新班研究生项目表示认同与支持。

接着，管博士结合其在清华大学的学习和研究经历，为同学们介绍在清华大学攻读博士与博士后期间的学习、研究心得，主要有以下五点：

**一、注重发挥自己的优势。**虽然参与国际经济治理要求同学们掌握跨学科学习能力，但仍旧应当以自己的优势学科为主导，不能丢掉

自己本身的优势，强调学科基础的重要性。做自己最擅长的事，才容易成功；坚持自己的比较优势，才能在团队出彩。

**二、找准多学科领域，培养跨学科思维方式。**跨学科学习及研究中，跨学科思维方式非常重要，除了发挥自己本专业的优势外，还要找准其他几个关联学科，通过大量阅读、广泛阅读，培养在不同学科的思维方式与研究模式，为跨学科的创新研究打基础。

**三、注重经验，了解实务。**“知之不若行之”，我们不能局限于理论知识，还要有经验基础和好奇心，去探索事实情况和了解实务，并且分析经验，刺激自己的好奇心，进而更进一步地分析细节。通过细节学习，积年累月下来才成就一个人的渊博学识。

**四、研究方法是关键。**只有掌握了具体的研究方法，才有途径去探索和研究问题。定量研究是科学研究中心重要的研究范式之一，也是在国际组织工作岗位必备的技能。同学们应加强对定量研究等研究方法的学习和锻炼。

**五、要有理论创新意识和批判精神。**“善学者尽其理，善行者究其难”，管博士叮嘱同学们不仅要熟读文献资料，了解和学习各家理论与观点，同时还要善于找问题、啃难点。理论创新意识，即人们常说的“挑刺”的能力。通过大量的阅读，结合自己的思考，才能提出有价值的疑问。

管博士总结指出，跨学科学习的核心点就在于培养思维方式和思维能力，特别是跨学科的思维方式和分析能力。他鼓励同学们培养创

新意识，知难而进，注意发现和研究解决新问题，不能因有困难而不为。科研无捷径，需要长期的文献阅读和积累，并去了解实务，才有可能发现和提出问题。要注重通过切实可行的研究方法，特别是定量研究，去具体分析提出的问题。

随后，管博士通过展现自己的一项最新研究成果《全球价值链与美国贸易政策的调适逻辑》，具体说明跨学科研究的过程，以及如何形成跨学科的思维方式。管博士首先提到该论文是国际政治经济学、法学、国际经济学等学科的融合，接着按照提出问题、观点争鸣、新视角、阶段演变和总结讨论五个步骤进行讲述。

首先是提出问题。该论文从现象出发，发现民间对诸如“特朗普是贸易保护主义者吗”这一问题有热烈且未定性的讨论，因而以此为开端进行更深入的观点与证据搜寻，并在观点证据上从媒体、学者和官方评价三个角度来归类，在美国行为上从对中国、对欧盟等不同主体的差别对待来归类，进一步产生如“为什么特朗普要通过贸易保护推动新规则建设”的困惑。

其次是观点争鸣的归纳。管博士提供了一种观点归纳的思路，即从场景化角度分类，将已有观点按照论文题目划分为社会场景和理论场景的范畴，并在理论场景中体现跨学科思想。在分析观点中，通过对比国内外的学者观点、理论研究和媒体评析，展示了研究某一具体问题的不同观点。接着是新视角的阐述，从表现到本质、从复杂到简单，抽象出最根本的影响因素，继而采用了过程追踪法，即探讨原

因是否导致该结果。他指出，在归纳不同观点时，可以从体系、单元和个人三个层次归纳，由此得出了资本和劳动要素在国内政治活动中的重要地位，此种方式也是跨专业思维方式的转换与体现。在这一部分，管博士提出，支撑论点的理论框架并不是固定不变的，指出研究时应根据现实状况做出恰当的假设与修改，即在理论框架上做出特色。

当然，在编辑论文时，除了归纳出现象以及内在本质，更为重要的是思考出两者之间的联系。通过分析全球价值链影响资本与劳动要素的利益关系过程，他认为资本与劳动要素竞争与贸易政策选择之间存在一定的关系。此外，在面对现有结论与传统理论冲突时，我们除了归纳已有理论研究，还需要对理论冲突之处提出自己的质疑，勇于质疑是每一位研究者的意义所在。管师兄通过展示已有的政策认识和理论认识，全面而细致地分析了当前美国贸易政策的变化内因，并且就当前研究成果，进一步提出了深化认识 OEP 路径的理论创新启示。

最后，管博士从阶段演变的角度叙述该论文的分析结果，并从理论认识和政策认识的角度展示结论。管博士提到，学术研究需要极大的耐心。十年磨一剑甚至是终生磨一剑，鼓励创新班学员们作为刚步入学术生涯的青年人，要沉住气、不浮躁，刻苦钻研，开阔视野，培养良好的思维方式和积极参与实践，丰富学识做有意义的事，为今后对社会、对国家做贡献奠定坚实的基础。

讲座最后，赵龙跃教授对管博士的精彩且系统的演讲表示感谢，

并叮嘱创新班学员们认真理解讲座内容，向管博士学习。管博士的演讲让同学们获益匪浅，同学们不仅对领导权与国际经济制度变革有了初步的了解，更重要的是体会了学术研究是如何进行的，这对同学们日后的学习与科研有莫大的帮助。本次讲座在热烈的掌声中圆满结束。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室(邮编 510006)

---